附件2：

有关说明

按照财政部等5部委《关于印发<学生资助资金管理办法>的通知》（财教〔2021〕310号）要求，各省级财政部门、教育部门应根据财教〔2021〕310号文，结合实际制定实施办法，并抄送财政部、教育部、人力资源社会保障部。
为此，我们草拟了《海南省学生资助资金管理办法（征求意见稿）》，并将于2024年1月1日起施行，有效期5年，现将有关情况说明如下：

一、制定背景及依据

出台《海南省学生资助资金管理办法》是国家和我省实际情况提出工作要求。学生资助属于重要的民生政策，是国家、省、市县教育领域事权方面主要组成部分。2019年，随着国务院办公厅印发教育领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革文件的出台，国家已经形成了较为完整的学生资助政策体系。2021年，财政部、教育部、人力资源社会保障部、退役军人部、中央军委国防动员部联合印发《学生资助资金管理办法》（财教〔2021〕310号），要求各地区结合实际制定实施办法。本次通过制定资金管理办法，对进一步推进我省精准资助，确保各项学生资助政策的落实，具有重要意义。

二、主要内容和政策举措

主要政策内容分五章27条，要点如下：

（一）总则部分，共4条。除列举政策依据外，重点规范学生资助资金的内涵，具体列举涉及的所有各项资金，并明确政策覆盖学校具体情况。此外，就做好学生资金管理，确定各部门职能分工。

（二）资助范围和标准，共5条。分各教育阶段，明确学生或幼儿所能获得的资助内容。考虑到当前省定各项资助标准均为最低标准，今后有动态调整需要，因此将有关内容和标准统一以附件形式在正文后体现。

（三）资金分担和使用，共7条。主要是逐项规定省市分担方式和比例。此外，对省财政转移支付预算管理规定的时限、提前下达比例以及市县分解资金作出了较为明确的规定（现行政策一览表可见办理附件）。

（四）资金管理和监督，共5条。明确学生资助资金纳入各级政府预算管理，提出加强学生资助资金预算编制、执行、决算、绩效等管理要求，并对责任追究等作出明确。

（五）附则部分，共6条。对各地各校完善学生资助体系和提取学生资助经费作出明确，同时进一步贯彻党中央、国务院决策部署，要求各地结合实际确保学生资助工作落到实处，对不再执行的文件进行了整理。

三、与中央文件的不同之处

（一）根据中央管理办法精神，结合我省实际，细化我省各部门及市县职能职责。

（二）《征求意见稿》第二章“资助范围和标准”第五条“普通高校资助范围及标准包括”（四）“海南省优秀贫困大学生奖学金”（九）“基层就业学费补偿国家助学贷款代偿”的标准、第七条“中等职业学校资助范围及标准”（二）“免学费、免住宿费和教材费”中涉农专业学生免教材住宿费和特困学生免住宿费均为我省已有政策。
（三）根据省政府对海南省教育厅、海南省人力资源和社会保障厅、海南省财政厅《关于解决中等职业教育国家助学金对家庭经济困难学生应助尽助资金的请示》（琼教〔2023〕164号）的批示精神，《征求意见稿》第二章“资助范围和标准”第七条“中等职业学校资助范围及标准（三）国家助学金”中明确：“对符合《海南省教育厅等八部门关于印发<海南省家庭经济困难学生确定工作实施办法>的通知》（琼教规〔2020〕7号）的要求认定为家庭经济“特殊困难”的学生实施应助尽助，不受核定的非涉农专业家庭经济困难学生比例限制”。

四、资金分担原则

我省所需资金除中央资金外，地方承担部分按照《海

南省人民政府办公厅关于印发海南省科技领域、教育领域、交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（琼府办〔2020〕23 号）规定由各级财政承担。其中：省属中职学校由省级财政负担，市县属中职学校由省和市县财政按 7:3比例分担。

