抗疫志愿者先进事迹分享会发言

支付局行政政法二站 周华波
尊敬的各位领导、同事们：

   大家下午好！今天在台上的穿着是可以并列于结婚那天的隆重，因为我觉得作为代表发言的这份荣誉是独一无二的。回来上班后见到的同事和朋友和我打招呼时都称我为“抗疫英雄”，盛名之下其实难副，我义无反顾参加疫情防控工作的初衷并没有那么高大上。而是老婆在医院值班、孩子暑假没人带放在江西，请探亲假本打算接孩子时偶遇疫情无法成行，冰箱已被清空纠结退票后该如何是好的时候看到厅里志愿者征集令，于是积极主动报了名。是组织给了我一个可以干事创业的机会，我有的更多是感激机会难得、感动工作点滴和感恩顺利归来。

按照省委组织部统一部署，我们南山村抗疫的小队成员除了我，还有杨鸿、魏随、郭豪等同志。在工作期间中队长陈积卫同志多次对小队进行电话、短信、语音进行工作指导，我小队在南山村工作期间保持住了核酸0阳性的记录，圆满完成领导交办的任务。按照疫情工作调整，杨鸿同志到乐东县负责督导工作，我到海棠区人大附中隔离点负责点位长工作，魏随同志到下洋田社区负责卡口值班工作，郭豪同志先后调整到指挥部负责数据整理和社区卡口工作。南山小队在此轮疫情防控工作获得各大媒体的争相报道，宣传做的好主要是蔡强同志对我们小队宣传的给力点赞起到“助攻”的作用，然后就有了如下成绩，其中：1.中国青年报原视频采用《海南抗疫志愿者VLOG记录暴雨中的核酸检测》记录了抗疫过程中平凡又特殊一天。2.直播海南采访南山小队播出《青春战“疫”！当核酸采集遇倾盆大雨 众人风雨风雨同舟不负使命》。3.海南日报刊登《抗疫一线 一对“抗疫夫妻”的别样约定》。4.新海南客户端刊登《海南省财政厅志愿者周华波：“大皮皮”温暖护送“小皮皮”顺利返程》。5.海南疫情防控刊登《抗疫志愿者Vlog大皮皮送小皮皮“乘机历险记”》。
健全组织架构，发挥团队作战优势。在南山村的工作主要是协助社区工作人员搬运疫情防护物资、开展信息采集、维持秩序、自测试剂发放等。队员们主动帮助行动不便的老人，协助群众处理各种疑难问题，在烈日下不停地来回奔走，只为检测工作能够更加迅速、顺利地开展。8月24日我被抽调到人大附中隔离点工作，发现组织架构不清晰，责任不明确的问题，当即制订了隔离点位工作方案并协助原点长成立隔离点临时党支部，让每个人在岗位上的权责分明，隔离点的制度和规范性从无到有，从弱到强都凝结着我们队员的汗水。同时南山村小队积极探索构建“抗疫大数据分析指导”模式，对有统计以来的数据进行数据建模，对每天核酸总数、各集中核酸网点核酸数量、黄码检测数据进行分析，对实时核酸数据和前一日进行对比，及时找出差距并让村小组组长到十个自然村进行广播宣传、上门催促群众参加核酸采集工作。此项工作得到国家检查组工作人员和区领导充分认可，截止小队队员离开时的25日，共协助采集核酸74468人次，其中黄码88人次，红码5人次。 
急群众之所急，解民众之所忧。多部门协调解决北京和天津游客回家的问题。在人大附中隔离点工作时接到两个隔离人员家属的求助电话，她们反馈两个在我们隔离点的未成年小孩隔离期将满10日，计划分别返程北京、天津。但根据机场要求，无成人陪伴无法办理未成年人乘机手续。针对反映问题，作为点位长我主动请缨，协调救护车亲自护送两名孩子去机场。临出发时，遇到了因三亚指挥部对隔离人员统一赋红码，导致离岛通变灰色两名孩子无法进入候机厅的难题。对此，我及时联系区、市卫健委，区指挥部、科工信局等部门，在去机场的路上完成了“惊心动魄”的改码行动。顺利的护送两名孩子返程，获得孩子家属点赞好评。
舍小家顾大家，家家都有自己的难。杨鸿家有不满两岁的孩子需要照看，魏随家中也有一岁出头的幼童需要看护，每个队员都是家中的顶梁柱，但在打赢疫情防控攻坚战的大局面前，队员们义无反顾选择了参加志愿队。在实际工作中，因工作强度大、身着防护服在高温下工作十分闷热且不方便喝水，导致魏随一度中暑，杨鸿更是痛风发作无法正常行走。但他们始终没有退缩，而是克服种种困难，始终坚持在一线抗疫。另一位年轻同志郭豪也表现优异，从村委会到区指挥部、从区指挥部到社区卡点，组织需要在哪里，他就去哪里，敢干事能干事干成事的作风在他们身上展现得淋漓尽致。

要说我们是否顺利完成蔡强同志交办的可以减重但是不能减员的任务，我只能算完成了一半，没有减员但是增肥了5斤，但在未来的工作中我将继续把“减重”工作做好。时间有限无法把经历讲完，还有帮助四川务工人员解决做核酸难题的故事，协助患喉癌村民解决赴海口就医的故事，警察快递50公里送钥匙给隔离人员的故事没有来得及讲，如果你想听，我们之后慢慢聊。我的发言完毕，谢谢大家！

