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关于我省政策性停止围填海项目退还

海域使用金有关事项的通知

沿海市、县、自治县财政局，自然资源和规划局：

为贯彻落实党中央、国务院关于严格管控围填海的决策部署，保护海域使用权人合法权益，根据《国务院关于加强滨海湿地保护严格管控围填海的通知》（国发〔2018〕24号,以下简称国发24号文）和《财政部 自然资源部关于做好政策性停止围填海项目相关海域使用金退还工作的通知》（财综〔2023〕15号）有关规定，现就我省范围内政策性停止围填海项目退还海域使用金有关事项通知如下：

一、适用范围及相关政策

（一）政策性停止围填海退还海域使用金项目以自然资源部围填海现状调查确定的相关项目为准。

（二）国发24号文出台前已批准填海且已办理填海竣工验收的项目，其未填海成陆部分不予退还海域使用金。

（三）国发24号文出台前已批准填海但尚未办理填海竣工验收的项目，按以下情形处理：

1.不再继续填海的，根据已填海成陆部分少于批准填海面积的差额，按当时执行的征收标准相应退还海域使用金。

2.经批准可继续填海的项目，按优化方案办理变更登记的，根据变更后的填海面积少于原批准填海面积的差额，按当时执行的征收标准相应退还海域使用金。

3.被确定为房地产和低水平重复建设或市县未申报“不属于低水平重复建设”评估论证的旅游休闲娱乐项目，其已批准填海但未填海成陆部分或国发24号文出台后新增填海成陆部分的海域（土地）使用权被依法收回的，对其收回部分，按当时执行的征收标准相应退还海域使用金。

（四）政策性停止围填海项目涉及退款的用海面积，属于海域使用权变更情形的，为变更前后海域使用权证记载的填海面积差额；属于海域使用权注销情形的，为注销海域使用权证记载的填海面积。具体由有关自然资源和规划部门核定。
（五）不再继续填海且属于取得海域使用权时已免缴海域使用金、未填部分未缴纳海域使用金或地方政府未办理海域使用手续直接颁发土地使用权证书情形的，不退还海域使用金。

二、前置程序

政策性停止围填海项目的海域使用权变更或注销登记作为退还海域使用金的前置程序。按以下程序办理：

（一）竣工验收。已实施部分填海且不再继续填海的，海域使用权人应当向原批准用海的人民政府自然资源和规划主管部门申请填海项目竣工验收。因填海工程整改等其他原因在规定期限内未能通过竣工验收的，未填部分的面积以提交验收申请时的测量面积为准。

（二）变更或注销登记。省和市县政府批准的围填海项目，海域使用权人申请海域使用权变更登记，应当提交填海竣工验收文件或测量报告，以及法律、行政法规、《不动产登记暂行条例实施细则》规定的材料。

按照《自然资源部办公厅关于已批准但尚未完成围填海项目处置有关事宜的函》（自然资办函〔2021〕1958号）要求，可继续填海且按经批准的优化方案申请海域使用权变更的，海域使用权人应当提供有关政府同意项目用海方案调整的文件，以及法律、行政法规、《不动产登记暂行条例实施细则》规定的材料。

申请海域使用权注销登记，海域使用权人应当提交放弃海域使用权的书面文件，以及法律、行政法规、《不动产登记暂行条例实施细则》规定的材料。海域使用权被依法收回的，不动产登记部门根据收回决定依法办理注销登记。

三、申请退还程序

（一）提交申请

符合条件的海域使用权人应当在2024年11月30日之前，向所在市县自然资源和规划部门（以下简称“市县资规部门”）提交退还海域使用金的书面申请，逾期不受理。不涉及市县分成海域使用金退还的项目，由市县资规部门告知申请人直接向省财政厅和省资规厅提交申请。申请应包括以下材料：

1.退还海域使用金的书面申请，含退还理由、退还数额等内容。

2.海域使用金缴纳凭证。

3.海域使用权变更登记或注销登记相关材料。

4.海域使用权人身份证明材料及其代理人身份证明、授权委托书等；

5.期限内完成司法程序的，提交生效的司法文书。

（二）市县审查

市县资规部门收到退还海域使用金的申请材料后，对以下内容进行审查：

1.是否属于自然资源部围填海现状调查确定的相关项目；

2.海域使用权人身份情况；

3.项目用海批准情况及变更情况；

4.不动产权变更或注销登记情况。

市县资规部门审查后，将审查结果转送市县财政部门，由市县财政部门对已缴纳海域使用金及其分成情况、应当退还的海域使用金数额进行审查，共同出具审核意见，审查通过的，于2024年12月31日前将申请材料和审查意见报省财政厅和省自然资源和规划厅（以下简称“省资规厅”）审核；审查不通过，将结果书面告知申请人。

不涉及中央和省级分成海域使用金退还的项目，由市县自行审查审核，并按规定程序办理相关退库手续，不再提交省级审核。
（三）省级审核

省资规厅收到涉及中央和省级分成海域使用金退还申请和市县报送的审查材料后进行审核，审核通过的，向省财政厅报送审核结果并转交退付申请；省财政厅对应退还海域使用金的数额，已缴纳海域使用金缴纳时间、数额和分成等情况进行核实。上述审核工作应于30个工作日内完成。

审核不通过的，将审核结果反馈给市县资规和财政部门，由市县资规和财政部门书面告知申请人。

（四）海域使用金退还

1.中央分成：省财政厅会同省资规厅对退还申请审核同意后，联合向财政部海南监管局提出退还申请，并提供核实情况说明，按监管局的要求积极配合开展相关工作。
2.省级分成：省财政厅收到省资规厅的审核意见后，组织完成核实工作，按规定程序办理退库手续。

3.市县分成：省财政厅会同省资规厅对退还申请审核同意后，联合向市县财政部门和市县资规部门反馈审核意见，由市县财政部门按规定程序办理退库手续。

四、相关要求

（一）因海域使用权收回进入司法程序，未能在规定时间内向资规部门提交退还申请的，省级和市县分成的海域使用金应当根据司法裁判结果按程序依法予以退还。

（二）海域使用权收回未进入司法程序，因海域使用权人灭失或其他个人原因，未能在规定时间内向资规部门提交退还申请的，责任自行承担；因不可抗力等原因未能在规定时间内提交退还申请的，省财政厅和省资规厅视情处理。

（三）各级财政、自然资源和规划部门要严格落实本通知要求，主动靠前服务，及时告知政策性停止围填海项目海域使用金退还政策，向相关海域使用权人做好政策解读；各级自然资源和规划部门组织做好围填海项目竣工验收或测量、不动产权变更和注销登记工作，指导用海主体按时申报海域使用金退还；各级财政部门按规定做好政策性停止围填海项目的海域使用金的审核和退库等相关工作。
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