附件2

关于《海南省占用损坏公路路产路权

赔（补）偿费征收使用管理办法

（征求意见稿）》的说明

2018年2月，为加强和规范我省占用损坏公路路产路权赔（补）偿费的征收使用管理，省财政厅、省交通运输厅等部门联合印发了《海南省占用损坏公路路产路权赔（补）偿费征收使用管理办法》（琼财非税〔2018〕134号，以下简称《管理办法》），自印发之日起施行，有效期5年。近日，《管理办法》已到期。为保证我省占用损坏公路路产路权陪（补）偿费的征收使用管理，我们就《管理办法》延续实施和修订事宜征求了省直有关单位和各市县政府意见，在研究相关意见后，起草了《海南省占用损坏公路路产路权赔（补）偿费征收使用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现作如下说明。
一、修订的原则

（一）确保平稳实施。延续现行《管理办法》框架和主要内容，针对各方反馈的必要修改内容进行修订，确保我省占用损坏公路路产路权赔（补）偿费征收使用平稳实施。

（二）理顺部门职责。考虑占用损坏公路路产路权赔（补）偿费自2019年1月1日起从交通部门划转到税务部门征收因素，调整相关部门职责。

（三）规范相关表述。按照预算管理、票据管理、规范性文件管理等要求修订相关表述。
二、具体修订内容

现行《管理办法》共有21条，修订后，《征求意见稿》改为20条。主要修订内容如下：

将第六条第二款“各级交通部门具体负责占用损坏路产路权赔（补）偿费的收取工作，并按照有关规定编制收支计划，合理安排使用，切实发挥财政资金使用效益”修订为“各级交通运输部门具体负责占用损坏公路路产路权赔（补）偿费费额的审核确认，并及时传递给税务部门，配合税务部门做好费款征收工作。按照有关规定编制收支预算，合理安排使用，切实发挥财政资金使用效益”（调整了交通部门职责表述，并且为了避免歧义，将“收支计划”修改为“收支预算”）。
增加第六条第三款“各级税务部门具体负责占用损坏公路路产路权赔（补）偿费的征收工作。应当根据各级交通运输部门审核确认的赔（补）偿费费额，足额征收并逐笔实时缴入国库，原则上按照国家和我省的有关规定使用非税收入票据”（增加了税务部门职责）。

（三）删除第十一条“各级交通部门应当按规定的标准足额征收，在扣除相关税费后缴入国库，同时按照国家和我省的有关规定使用财政票据或税务发票”（已在第六条第三款增加相关内容）。

（四）将第十五条“各级交通部门依法开展占用损坏公路路产路权赔(补)偿费收取管理工作所需经费,由同级财政预算统筹安排”修订为“各级交通部门依法开展占用损坏公路路产路权赔(补)偿费管理工作所需经费,由同级财政预算统筹安排”（与调整后的交通部门职责对应，删除了“收取”两字）。
（五）建议将第十七条“各级交通部门应当切实做好占用损坏公路路产路权赔（补）偿费收取工作，建立健全内部控制制度，如实提供相关情况和资料，接受财政、审计等部门的监督”修订为“各级交通运输部门、税务部门应当共同做好占用损坏公路路产路权赔（补）偿费征收入库工作，建立健全内部控制制度， 如实提供相关情况和资料，接受财政、审计等部门的监督”（增加了税务部门）。

（六）建议将第二十条“本办法由省财政厅、省交通运输厅负责解释”修订为“本办法由省财政厅、省交通运输厅、国家税务总局海南省税务局负责解释”（增加了税务部门）。

（七）建议将第二十一条“本办法自印发之日起施行，有效期5年。此前有关规定与办法不一致的，以本办法为准” 修订为“本办法自2023年2月10日起施行，有效期5年。《关于印发<海南省占用损坏公路路产路权赔（补）偿费征收使用管理办法>的通知》（琼财非税〔2018〕134号）同时废止”（规定新办法自2023年2月10日起施行，与2023年2月9日到期的旧办法做好衔接）。
    此外，对第十二条至第二十一条的序号进行了调整。


