附件2

《关于明确湿地恢复费缴纳和使用管理

有关事项的通知》的起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国湿地保护法》《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》，结合我省实际，海南省财政厅会同海南省林业局起草《关于明确湿地恢复费缴纳和使用管理有关事项的通知》（以下简称《通知》），有关情况如下：

一、《通知》起草背景和意义

湿地是重要的自然生态系统，在保护生态环境、保持生物多样性等方面具有不可替代的重要作用。党中央高度重视湿地保护修复等工作，2021年12月，为了加强湿地保护，维护湿地生态功能及生物多样性，保障生态安全，促进生态文明建设，实现人与自然和谐共生，《中华人民共和国湿地保护法》（以下简称《湿地保护法》）公布。其中第二十一条明确，除因防洪、航道、港口或者其他水工程占用河道管理范围及蓄滞洪区内的湿地外，经依法批准占用重要湿地的单位应当根据当地自然条件恢复或者重建与所占用湿地面积和质量相当的湿地；没有条件恢复、重建的，应当缴纳湿地恢复费。

为落实《湿地保护法》有关规定，2024年5月，财政部会同国家林草局印发《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》，明确自2024年7月1日至2029年6月30日止，在全国范围征收湿地恢复费。我省征收湿地恢复费，是落实《湿地保护法》和《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》要求，起草和制定《通知》能更好的规范我省湿地恢复费收缴管理，推动政策在我省落地落实，进一步加强对湿地保护修复工作的支持保障。

二、《通知》起草过程

按照《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》要求，省财政厅会同省林业局进行认真研究，结合我省重要湿地分布、占用、保护情况以及非税收入收缴管理要求，并与省自然资源和规划厅等有关部门沟通，研究形成了《通知》征求意见稿，后续将结合公开征求意见情况，进一步修改完善后按程序印发。
三、近年来我省重要湿地占用情况

根据《湿地保护法》和《海南省湿地保护条例》规定，我省对湿地依法实行分级分类管理。重要湿地包括国家重要湿地（含国际重要湿地）和省级重要湿地，重要湿地以外的湿地为一般湿地，其中，国家重要湿地的名录、范围及调整国务院林业草原主管部门会同有关部门发布，我省按照国家规定执行。省级重要湿地名录、范围及调整由省人民政府林业主管部门会同有关部门提出并发布，依法向国务院林业草原主管部门备案。一般湿地的名录、范围及调整由市、县、自治县人民政府发布，并报省人民政府林业主管部门备案。湿地恢复费征收主要涉及国家重要湿地和省级重要湿地的占用。

目前，我省重要湿地共10处，面积约为1.7万公顷，其中，国家重要湿地4处（含1处国际重要湿地），省级重要湿地6处。根据《湿地恢复保护法》第十九条、《海南省湿地保护条例》第十二条规定，禁止占用国家重要湿地、省级重要湿地，国家重大项目、防灾减灾项目、重要水利及保护设施项目、湿地保护项目等除外。我省严格落实对重要湿地占用的有关规定，据省林业局统计，暂未发现近三年存在建设项目占用省级重要湿地中的湿地地类情况。按照湿地恢复费260元/平方米的标准，如果占用1公顷重要湿地，湿地恢复费收入规模在260万元左右。
三、制定依据

1.《财政部 国家林草局关于印发〈湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法〉的通知》（财税〔2024〕15号）

2.《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》（财税〔2016〕33号）

3.《财政部关于稳步推广电子非税收入一般缴款书的通知》（财库〔2021〕46号）

4.《海南省湿地保护条例》
5.《海南省政府非税收入管理条例》

6.《海南省财政厅关于加快推广电子非税收入一般缴款书和加强非税收入管理的通知》

四、《通知》主要明确内容

按照《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》有关要求，为便于对照落实，《通知》共十条。其中，第一条、第五条、第六条是国家文件规定，分别对应《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》的第五条、第八条第二款、第九条；其他条款，我们在国家文件管理要求下，结合我省实际，对我省湿地恢复费缴的征收主体、征收标准、收缴方式、收入退付、收支预算管理、实施时间等方面进行明确：

（一）按省级重要湿地占用审批权限确定征收主体为省级林业主管部门。根据《海南省湿地保护条例》第十二条规定，国家重要湿地的占用按照国家有关规定执行，确因国家重大项目、防灾减灾项目、重要水利及保护设施项目、湿地保护项目、省重点建设项目或者经依法批准的公益项目需要占用省级重要湿地的，应当征求省人民政府林业主管部门的意见。省级重要湿地占用审批权限在省级林业主管部门，因此将其确定为征收主体。

（二）征收标准按260元/平方米执行，对规定的湿地按3倍征收。《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第七条规定，湿地恢复费缴纳标准按照恢复不少于被占用湿地面积的生态服务功能所需要的调查规划设计、自然恢复和人工修复等费用，以及恢复期和修复期的生态服务功能价值损失等进行核定，并授权省级财政部门会同同级林业草原主管等部门在每平方米不低于200元的下限基础上，结合本地湿地资源禀赋、恢复重建成本、经济社会发展水平等因素制定。省林业局会同省林业科学研究院，依据近几年我省湿地修复工程的建设投资成本、设计监理费用以及成熟湿地生态系统服务功能价值等对我省湿地恢复费收费标准进行了测算，并兼顾海南更高标准建设生态文明和优化营商环境的要求，我们拟将我省湿地恢复费确定为260元/平方米，并按国家规定明确，对占用重要湿地中的红树林湿地、泥炭沼泽湿地、滨海湿地的，按三倍标准执行。我省严格实行湿地面积总量管控制度，严格控制占用湿地，仅有国家重大项目、防灾减灾项目、重要水利及保护设施项目、湿地保护项目、省重点建设项目或者经依法批准的公益项目等确有需要占用的，才予以考虑。这些项目多为大型项目以及公共事业项目，工程建设一般由财政资金支持，对一般企业负担影响较小。

（三）通过海南省预算管理一体化系统收缴，使用非税收入一般缴款书。根据《财政部关于稳步推广电子非税收入一般缴款书的通知》（财库〔2021〕46号）关于推广非税收入电子一般缴款书“横向到边、纵向到底”的要求以及《海南省财政厅关于加快推广电子非税收入一般缴款书和加强非税收入管理的通知》规定，明确湿地恢复费使用海南省预算管理一体化系统（2022年底我省非税收入系统纳入预算管理一体化系统管理）和非税收入一般缴款书进行收缴。
（四）征收单位落实非税收入国库集中收缴要求。按照财政部《政府非税收入管理办法》第十二条、第十五条规定和《海南省政府非税收入管理条例》第八条、第十条，明确征收单位应公示湿地恢复费的征收依据、缴纳标准等，按照规定的征收范围和标准进行征收。

（五）收入退付适用省级非税收入退库流程。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第十六条明确的地方部门征收的湿地恢复费列入省级预算管理的要求，湿地恢复费应适用省级非税收入退库管理要求。按照《海南省政府非税收入管理条例》第十五条、第十六条相关规定落实，由占用单位向湿地恢复费执征部门省级林业主管部门提出退付申请，省级林业主管部门审核后，按规定向省级财政部门申请办理退库；财政部门收到退付申请后，及时办理审批及退库；省级林业主管部门收到退付款项后，应及时将款项退还给占用单位。

（六）规定实施期限。根据《湿地恢复费缴纳和使用管理暂行办法》第二十三条规定，《通知》的实施期限与国家规定的2024年7月1日至2029年6月30日保持一致。



