附件2
关于海南省水资源税改革试点实施办法

（征求意见稿）的起草说明

经国务院同意，财政部、税务总局、水利部联合印发了《关于印发〈水资源税改革试点实施办法〉的通知》（财税〔2024〕28号，以下简称《实施办法》），决定自2024年12月1日起，在全国范围内开展水资源税改革试点。为了确保此项改革在我省顺利实施，根据《实施办法》授权及要求，省财政厅、省水务厅、省税务局结合我省实际，研究起草了《关于海南省水资源税改革试点实施办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现作如下说明：

一、《征求意见稿》起草背景和意义

党的二十届三中全会指出“必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制”，“要完善生态文明基础体制，健全生态环境治理体系，健全绿色低碳发展机制”。《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》要求“落实水资源刚性约束制度，全面推行水资源费改税”，“完善绿色税制”。

按照党中央、国务院决策部署，自2016年7月1日起，已先后在河北、北京、天津等10个省（区、市）开展了水资源税改革试点。改革试点在抑制地下水超采、转变用水方式、促进节水改造、规范取用水行为等方面取得了明显成效。此次，在我省实施水资源费改税试点,是落实习近平生态文明思想、践行绿水青山就是金山银山理念的重要体现，也有助于进一步巩固和扩大水资源税改革成果。
我省实行水资源税改革，有利于运用税收杠杆调节用水需求，加快建立绿色生产和消费的政策导向；有利于增强企业等社会主体节水意识，优化用水结构，减少不合理用水需求；有利于倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，在全社会形成珍惜资源、节约资源的风尚。
二、《征求意见稿》起草过程

按照《实施办法》要求，省财政厅会同省水务厅、省税务局进行认真研究，结合我省水资源应纳税额、适用税额、征收管理等方面情况，研究形成了《征求意见稿》，后续将结合公开征求意见情况，进一步修改完善后按程序印发。
三、改革遵循的基本原则

一是实现平稳转换。以我省现行水资源费负担水平和国家政策规定为基础，统筹现有水资源税改革试点制度和水资源费征收制度，在保持税制要素和基本框架稳定的前提下，实现水资源费制度向水资源税制度的平稳转换。
    二是平移优化。以我省现行水资源费负担水平为基础，原则上不增加居民和企业正常生活和生产用水负担。对于现行水资源费征收规定与国家试点政策直接衔接的，将水资源费征收标准平移为水资源税税额；不能平移的，从低优化设置水资源税税额。

三是强化分类调控。对地下水资源严重短缺和超载地区、特种行业、超量超定额取用水等从高确定税额，通过设置差别税额，更好发挥税收调节作用，抑制地下水超采和不合理用水需求。
    四是调动地方积极性。通过改革增加地方自主财力，拓展地方税源，将水资源税收入全部归属市县，更好发挥地方积极性。
三、制定依据

《实施办法》第六条规定，城镇公共供水企业应纳税额的计算公式为：应纳税额=实际取用水量×（1-公共供水管网合理漏损率）×适用税额；公共供水管网合理漏损率由各省、自治区、直辖市人民政府确定。
《实施办法》第八条规定，火力发电冷却取用水可以按照实际发电量或者实际取用（耗）水量计征水资源税，具体计征方式由各省、自治区、直辖市人民政府按照税费平移原则确定。
《实施办法》第九条规定，水资源税的适用税额由各省、自治区、直辖市人民政府统筹考虑本地区水资源状况、经济社会发展水平和水资源节约保护要求，按照本办法有关规定，在所附《各省、自治区、直辖市水资源税最低平均税额表》规定的最低平均税额基础上，分类确定具体适用税额。
《实施办法》第十四条规定，水力发电取用水适用税额最高不得超过每千瓦时0.008元。各省、自治区、直辖市确定的水力发电取用水适用税额，原则上不得高于本办法实施前水资源税（费）征收标准。
《实施办法》第十七条规定，各省、自治区、直辖市人民政府可以根据实际情况，决定免征或者减征超过规定限额的农业生产取用水和主要供农村人口生活用水的集中式饮水工程取用水的水资源税。
《实施办法》第二十二条规定，纳税人应当向取水口所在地的税务机关申报缴纳水资源税。各省、自治区、直辖市行政区域内纳税地点确需调整的，由省级财政、税务、水行政主管部门确定等。
四、《征求意见稿》主要明确内容

省财政厅、省水务厅、省税务局在《实施办法》的管理要求下，结合我省实际，对我省水资源税的应纳税额、适用税额、减收免征、征税机制、实施时间等方面进行明确：

（一）关于“水资源税分类适用税额标准”。

我省水资源较为丰富，多年平均水资源总量为320.03亿m3，多年平均可利用水量为117.66亿m3。2023年人均水资源占有量3515m3，是全国平均值的1.9倍（全国水资源总量25782.5亿m3）。为落实好以人民为中心的发展思想，避免增加企业和居民负担，根据《实施办法》所附的我省最低平均税额表，我省水资源税的基本税额标准为地表水0.1元/m3、地下水0.2元/m3，上述基本税额标准为全国规定范围内的最低标准。在基本税额标准的基础上，以税费平移的方式对城镇公共供水、一般行业、水力发电、火力发电、回收利用疏干排水等多种取用水方式明确征收标准，同时对农业生产取用水免征水资源税，这一做法体现了税费平移原则，大部分行业水资源基本税额保持不变，减轻农业生产者负担，稳定纳税人的税负和预期，为财政收入提供稳定保障。

同时按照《实施办法》第十一条规定，对特种行业取用水，如洗车、洗浴、高尔夫球场、滑雪场等按0.5/m3从高确定税额，从其他省份特种行业取地表水税额来看，四川为0.5元/m3、山东为5元/m3、山西为5元/m3，鉴于目前已实施水资源税改革的南方省份只有四川，且我省与四川均属水资源相对充裕省区，参照四川的标准较为合理，对特种行业采取差别化征税标准，能够有效发挥税收杠杆调节作用，促进水资源节约集约利用，加强生态文明建设。

（二）关于“火力发电冷却用水计征方式”。
　　火力发电冷却用水分为贯流式冷却取用水、循环式冷却取用水。贯流式冷却取用水是指火力发电企业从江河、湖泊(含水库)等水源取水，并对机组冷却后将水直接排入水源的取用水方式；循环式冷却取用水，是指火力发电企业从江河、湖泊(含水库)、地下等水源取水并引入自建冷却水塔，对机组冷却后返回冷却水塔循环利用的取用水方式。基于不同的冷却用水方式，按照税费平移的原则，将征收水资源费时火力发电冷却用水计征方式平移过来即可，即：火力发电贯流式(不含循环式)冷却取用水应纳税额的计算公式为：应纳税额=实际发电量×适用税额；火力发电循环式冷却取用水应纳税额的计算公式为：应纳税额=实际取用（耗）水量×适用税额。
　　（三）关于“城镇公共供水企业管网合理损耗率为15%”。
　　按照《实施办法》第六条的有关规定，我省可确定公共供水企业管网合理损耗率。目前我省城镇公共供水水资源费征管模式主要为直接向供水企业征收，但存在部分供水企业向用水户代收代缴水资源费的情形，按照供水量进行计量。由于管道铺设等客观因素，供水企业从取水到供水存在漏损，且基于公共事业需要，消防、市政等部门在开展有关工作时，直接从城镇公共供水管网取用水，因此应当考虑公共供水企业的合理损耗因素。经请示中央部委，城镇公共供水企业管网合理损耗率应包含水厂损耗和管网损耗两部分。根据《室外给水设计标准》(GB50013)，水厂自用水率为设计水量的5%—10%，水厂部分合理损耗从严确定为5%。根据《城镇供水管网漏损控制及评定标准》(CJJ92)，供水管网漏损率按照两级评定，一级为10%，二级为12%，管网部分合理损耗从严确定为10%，两项合计为15%。这样既可以尽可能降低公共供水企业的运行成本，又符合水资源管理的相关要求，有利于减轻及稳定纳税人税负，符合节约用水管理的原则和趋向。同时，水资源税改革试点期间，对城镇公共供水企业征收水资源税，但城镇公共供水终端综合水价保持不变，不增加居民生活用水和城镇公共供水企业负担，尽量保持公平，促进社会稳定。
　　（四）“关于特定情形减免”。
　　《实施办法》规定：各省、自治区、直辖市人民政府可以根据实际情况，决定免征或减征超过规定限额的农业生产取用水和主要供农村人口生活用水的集中式饮水工程取用水的水资源税。
　　根据《海南省物价局 海南省财政厅 海南省水务厅关于调整水资源费征收标准的通知》(琼价费管〔2013〕621号)，对规定限额内的农业生产用水和对供农村人口生活用水的集中式饮水工程暂免征水资源费，在实践中，农业超定额取用水、农村集中式饮水工程及限额内取用水方面未征收水资源费。
　　由于目前我省现有农业用水计量设施不完善，计量难，且农业用水户多，特别是种植农户分散，即使完成超限额水量核定，实际也难以征收。此外，实施水资源费改税改革后，由于农业生产水资源税分散，征税成本高昂。供农村人口生活用水的集中式饮水工程主要是为了满足人民生活需要，公共性、公益性较为突出，存在计量难等问题。
　　鉴于上述情况，为更好满足农业生产用水和农村百姓生活用水需要，避免征收水资源税对农村社会稳定带来不利影响，延续完善了《海南省物价局 海南省财政厅 海南省水务厅关于调整水资源费征收标准的通知》(琼价费管〔2013〕621号）对农业生产年取用水、供农村人口生活用水的集中式饮水工程暂免征水资源税，充分体现了以人民为中心的发展思想，有利于水资源费改税平稳过渡。
　　（五）关于“累进征收或上浮征收水资源税”。
　　基于节约用水的价值取向，充分发挥税收的正向激励和反向惩罚作用，并延续《海南省取水许可和水资源费征收管理办法》（省政府令〔2023〕318号）相关规定，除水力发电、城镇供水企业外，对取水用量超过取水计划、定额的部分，取水量超计划或者超定额不足20%的部分，在原标准基础上加1倍征收水资源税；超计划或者超定额20%以上、不足40%的部分，在原标准基础上加2倍征收；超计划或者超定额40%以上的部分，在原标准基础上加3倍征收。为进一步堵塞政策漏洞，对未经批准擅自取用水、取用水量超过许可水量的，按对应税额标准基础上加3倍征收，特种行业不得使用地下水，如违规取用地下水，按所在地最高税额标准基础上加3倍征收，以鼓励和倡导人人节约用水的社会风尚。这一做法充分体现加强生态文明建设、打造节水型社会的导向，利用税收的强制性和规范性手段，发挥税收杠杆调节作用，提高全社会节约用水意识。
　　（六）关于“水资源费改税征管衔接及相关配套制度”。
　　水资源税改革后，水资源费停止征收，因此在水资源费过渡到水资源税的阶段，相关配套制度、征管措施须有序平移、科学制定，此前预缴或欠缴的水资源费，由原管理部门负责退还或追缴，水利、税务等部门在信息共享、征管协作等方面同向发力，应在取用水户基本信息、水计量设施安装和日常运行维护、水资源信息的共享共联等方面强化协作，以便顺利推进改革试点。
（七）确认水资源税收入全部归属市县。

根据《国务院办公厅关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》（国办发〔2022〕20号）规定“将税基较为稳定、地域属性明显的税收收入作为市县级收入或市县级分享较高比例”，考虑到全省水资源费收入规模在1亿元左右（省本级收入在5千万左右），为调动市县加强水资源管理积极性，因此将该项收入全部留给市县。
（八）规定实施期限。

根据《水资源税改革试点实施办法》第三十三条规定，《征求意见稿》的实施期限与国家规定的2024年12月1日起实施保持一致。此前有关规定与此次改革规定不一致的，以此次改革规定为准。  

五、对纳税人负担影响
（一）取用地表水和地下水（一般地区）负担基本不变。由于我省基本上平移现行水资源费取用地表水、地下水（一般地区）的收费标准来设置地表水、地下水（一般地区）税额，因此一般行业、城镇公共供水、水（火）力发电取水的负担不会变化。

（二）地下水超采区（临界区）及超载地区负担提高。按照《实施办法》规定，对水资源严重短缺和超载地区取用水从高确定税额，我省地下水超采区（临界区）及超载地区相比一般地区翻倍，确定为公共供水管网覆盖内1.0元/立方米，公共供水管网覆盖外0.4元/立方米,在该区域取用水负担提高。
（三）特种行业取用水负担有所增加。改革前，我省不区分特种行业，高尔夫、洗车、洗浴等行业按照其他业取水标准（0.25元/立方米）征收。改革后，特种行业取用水按其他行业税额标准加1倍征收（0.5元/立方米），其税负会有所增加。

但总体上看，由于征税后对企业的约束机制进一步增强，将促使企业加大节水投入，主动采取措施减少用水量、调整用水结构和转变用水方式，大部分企业和个人的纳税额会有所减少。
六、外省情况
　　经对接江西、广西、湖南等省财政部门，在确定改革试点各授权事项方面，其考虑主要是平移之前水资源费的征收标准。
七、改革的预期效果
　　我省的水资源税改革是结合我省省情水情的基础上，采取税费平移的方式，通过税收杠杆的调节作用，有效抑制不合理用水需求，提高社会各界的节水意识，促进水资源节约保护，有利于提高人民群众保护水资源的自觉性和责任感，有利于国际一流的自贸港建设。


