附件2

《海南省大学生志愿服务中西部计划

财政补助资金管理办法》起草说明

一、起草背景

为规范海南省大学生志愿服务中西部计划（以下简称“中西部计划”）财政补助资金管理，提高资金使用效益，推动中西部计划项目高质量发展。根据《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国预算法实施条例》和《关于印发<关于进一步加强海南省大学生志愿服务中西部计划工作的意见>的通知》(琼团联字〔2016〕3号，以下简称琼团联字〔2016〕3号）等规定，结合我省实际，我们草拟了《海南省大学生志愿服务中西部计划财政补助资金管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。《办法》旨在规范中西部计划财政补助资金的使用管理，确保其能够高效、透明地支持海南省大学生志愿服务中西部计划项目健康发展，更好地引导支持志愿者扎根基层沃土，厚植为民情怀，充实建设美丽海南的基层力量。
二、主要内容
《办法》共分为五章二十条，明确了补助资金的定义、管理原则，资金来源及使用范围，资金申报、审批与支付，绩效管理和监督等方面的内容。

第一章总则：明确了《办法》制定目的、依据、补助资金的概念、管理原则和管理职责分工。中西部计划分为全国项目和地方项目。全国项目所需经费由中央财政、省级财政和市县财政共同承担；地方项目所需经费由省级财政和市县财政共同承担。团省委负责拟定各市县年度实施规模及新招募人数（含省项目办本级），提出转移支付预算编制建议及据实结算资金分配方案报省财政厅，并对项目资金的使用及项目实施情况进行指导、监督，组织做好绩效管理及绩效结果应用等工作。市县团委主要负责项目组织实施，做好本地区预算执行及项目资金使用情况监督，具体开展本地区绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价和结果应用等工作。财政部海南监管局按照工作职责和财政部要求，参与财政补助资金相关监管工作。省财政厅将中央财政补助资金分解下达至部门和市县，将省级补助资金按程序编制省对市县转移支付预算，并将省级财政补助资金提前下达到市县。市县财政局主要负责安排本级财政补助资金，并做好各级财政补助资金的预算分解下达、资金审核拨付及使用监督等工作，组织开展本地区预算绩效管理。
第二章资金的来源及使用范围：明确了项目资金来源、标准和资金使用范围，确保资金专款专用，提高资金使用的有效性。主要阐明了补助资金的标准（中央财政补助资金每人每年2.4万元，省财政安排的补助资金每人每年1.8万元），明确中西部计划中央和省财政转移支付资金主要用于年度实施规模内中西部计划志愿者的基本生活补助，市县财政统筹使用上级转移支付资金和地方财力，参照用人单位所在地区乡镇机关从高校毕业生中新录用公务员、事业单位人员试用期满后的工资水平，确定志愿者的工作生活补贴标准，同时做好社会保险等保障工作等。

第三章资金申报、审批与支付：规定了中央、省级和市县补助资金申报、拨付、使用等相关程序和要求，明确省财政厅、团省委在收到财政部下达资金文件30日内，将中央财政补助资金分解下达到市县（含省项目办）；每年10月底前，团省委根据下一年度中西部计划工作重点及确定后的全省中西部计划项目实施规模，按照“定岗不定人”的原则，提出下一年度省级财政补助资金预算，报省财政厅审核。省财政厅将下一年度省级财政补助资金一次性提前下达到市县财政局。
第四章绩效管理和监督：明确了按规定开展绩效运行监控和绩效评价，并将绩效评价结果与实施规模及预算安排有机结合。对有关部门及其工作人员在资金分配、审核、使用等工作中违反本办法规定的，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为的，依法依规追究相应责任。

第五章附则：规定了《办法》的施行日期、期限和解释权等事项。

三、有关说明

（一）关于补助标准的说明。《办法》中中央和省级补助资金的标准是根据《关于印发<2023-2024年度大学生志愿服务西部计划实施方案>的通知》(中青联发〔2023〕号6）规定（中部地区大学生志愿者每人每年的补助标准为2.4万元）和琼团联字〔2016〕3号文规定（我省大学生志愿者每人每年的补助标准为1.8万元）制定。
（二）关于规范补助资金使用范围的说明。按照琼团联字〔2016〕3号文规定，我省大学生志愿服务包括三项内容：一是大学生志愿服务西部计划（全国在海南的项目），招募和接收的大学生安排到全国项目批准的五指山、陵水、保亭及三亚的部分贫困地区等4个服务市县。二是海南省大学生志愿者中部支教计划，每年招募一定数量的高校毕业生，主要到东方、定安、屯昌、临高、昌江、乐东、白沙、琼中等8个少数民族和贫困地区，从事1至3年的支教志愿者服务工作。三是海南省大学生志愿服务中西部计划基层青年工作专项行动，选派大学毕业生到18 个市县的乡镇开展为期1至3年的基层青年志愿服务。中西部计划所需经费由中央和省级、市县财政共同负担。中央拟制定《大学生志愿服务西部计划中央财政补助资金管理办法》，为全面规范我省中西部计划的财政补助资金管理，此次我们制定了《海南省大学生志愿服务中西部计划财政补助资金管理暂行办法》。
